Tytut
Czym sie rozni przyroda
od klimatu?

‘ Temat . Grupa docelowa

2 Ministerstwo
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Zmiany klimatu a cztowiek oraz uczniowie klasy IV szkoty
$rodowisko naturalne podstawowej
Cel zajec:

zauwazenie podobienstw oraz réznic miedzy

pogoda a klimatem

Cele operacyjne. Uczen:

- rozumie, ze pogode i klimat charakteryzuja takie
same czynniki, jak temperatura czy opady;

- rozumie, ze pogoda jest stanem chwilowym, zas
klimat dtugofalowym trendem;

- rozumie, ze klimat jest bardziej stabilny od
pogody, wiec te same réznice bezwzgledne sg

silniej odczuwalne.

Czas zajec:

( 40 minut )

Metody pracy Formy pracy Srodki dydaktyczne
%%3 pogadanka @ praca indywidualna (% wykres
'@mf praca wtasna praca grupowa

I@I burza mézgéw



Plan toku lekcji:

Tok lekcji

Czes¢

organizacyjna

Rozwiniecie

Zadania

i Czas
szczego6towe

Nauczyciel pyta uczniéw o pogode
danego dnia.

W razie potrzeby sugeruje

w odpowiedziach kolor chmur (badz 4 min
ich brak), site i kierunek wiatru,

opady i osady atmosferyczne,

temperature (ciepto/zimno).

Nauczyciel prosi o skonstruowanie
definicji pogody. PdZniej uzupetnia
ja o konieczne elementy, by 5 min
wypetnic oficjalna definicje jezykiem

dostosowanym do poziomu ucznidow.

Nauczyciel méwi uczniom,

jaka temperatura panuje w sali
(opcjonalnie), jaka jest na dworze 5 min
dzis, a jaka byta poprzedniego dnia.

Prosiich o obliczenie réznicy.

Srodki
Metod
y dydaktyczne
Burza
L, Brak
mozgow
Burza
o Brak
mozgow
Pogadanka,
Brak
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praca wtasna
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Uwagi

Brak

Definicja pogody
wedtug Stownika
jezyka polskiego:
1. zjawiska
atmosferyczne
wystepujace nad
jakims obszarem
w danej chwili
lub w pewnym
okresie;

2. przebieg
zjawisk
atmosferycznych

w tym okresie;

Pomiar
temperatury

w sali wymaga
skorzystania

z termometru,
stad jest podany
jako opcjonalny.
Wskazane

jest, zeby

w dniu realizacji
scenariusza

i poprzedniego
dnia nie byto
mocnego wiatru
ani opadéw

atmosferycznych.



Plan toku lekcji:

Tok lekcji

Rozwiniecie

Zadania

i Czas
szczegotowe

Nauczyciel pyta ucznidéw, czy odczuli
zmiane temperatury o obliczong
réznice. Wspdlnie ustalaja, jak 10 min
bardzo musi sie zmieni¢ temperatura,

aby byto to odczuwalne.

Wariant 1. Ustalona we
wczesniejszym etapie lekgji

temperatura jest nizsza niz 3°C.

Nauczyciel pokazuje uczniom wykres
(Zatacznik 1). Objasnia, ze chociaz

W najzimniejszym momencie epoki
lodowcowej Srednia temperatura .
. L . 10 min
na Ziemi byta mniej wiecej 3 stopnie

nizsza niz obecnie, to wystarczyto to,

aby Polske pokrywat lodowiec.

Nauczyciel pytaniami sktania
ucznidow do stwierdzenia, ze nawet
pozornie mate odchylenie od normy

moze duzo zmienic.

Wariant 2. Ustalona we
wczesniejszym etapie lekgji

temperatura jest wyzsza niz 3°C.

Nauczyciel pokazuje uczniom wykres
(Zatacznik 1). Objasnia, ze chociaz

W najzimniejszym momencie epoki
lodowcowej Srednia temperatura

na Ziemi byta mniej wiecej 3 stopnie 10 min
nizsza niz obecnie, to wystarczyto to,

aby Polske pokrywat lodowiec.

Nauczyciel pyta uczniéw, czy
nadal uwazaja, ze 3 stopnie

to niezauwazalna rdznica.
Ktadzie nacisk na podkreslenie

dtugotrwatosci takiej zmiany.

Metody

Burza

mozgoéw

Pogadanka,
burza

mbzgdéw

Pogadanka,
burza

mozgoéw
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Srodki Uwasi
dydaktyczne B
Brak Brak
Zatacznik 1 -
Wykres
wykres
Zatacznik 1-
Wykres
wykres



Plan toku lekcji:

Zadania

. Czas
szczegotowe

Tok lekcji

Nauczyciel podaje uczniom definicje
klimatu: charakterystyczny dla
danego obszaru zesp6t zjawisk

i proceséw atmosferycznych (za

SJP PWN). Pyta, czym ta definicja .
rézni sie od definicji pogody. W razie 5 min
potrzeby podpowiada, ze kluczowy

jest analizowany okres - pogoda

dotyczy danego momentu, zas klimat

dtugofalowych trendéw.

Nauczyciel wspdlnie z uczniami raz
jeszcze analizuje wykres
(Zatacznik 1).
Pyta, co odréznia okres zaznaczony
czerwonym kolorem od pozostatych.

Podsumowanie
W razie potrzeby podpowiada, ze
chodzi o tempo zmian - podczas gdy
poprzednio ocieplenie o 1 stopien
trwato ok. 3000 lat, teraz trwa 300
lat. Nauczyciel pyta uczniéw, co
z tego wynika. Naprowadza ich na 5 min

gtéwny wniosek, czyli niemoznosé

adaptacji ludzii przyrody do

ciagtej, bardzo szybkiej zmiany:

z fizjologicznego punktu widzenia

zdolnosci adaptacyjne cztowieka (jak

i innych organizmdw) s3 ograniczone,

wiec ekosystemy nie sg w stanie

dostosowac sie do stale rosnacej

w tak szybkim tempie

temperatury.

W ramach zadania domowego
. . uczniowie maja sporzadzic tabelke
Zakonczenie L o .
»,Podobienstwa i ré6znice miedzy

pogoda a klimatem”.

Uwaga:
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Srodki
Metod Uwagi
v dydaktyczne B
Pogadanka,
burza Brak Brak
mozgoéw
Burza Zatacznik 1 -
o Wykres
mobzgdw wykres
Praca
Brak Brak
indywidualna

W razie niemoznosci sprawdzenia temperatury za oknem mozna skorzystac np. ze strony internetowej IMGW:

https://hydro.imgw.pl/#map/19.5,51.5,7 false,false,false,true,false,false,-

< P


https://hydro.imgw.pl/#map/19.5,51.5,7,false,false,false,true,false,false,-
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Odniesienie do podstawy programowej

PRZYRODA
Wymagania ogélne:

Opanowanie podstawowego stownictwa przyrodniczego
1 (biologicznego, geograficznego, z elementami stownictwa fizycznego

I Wiedza i chemicznego).

Poznanie przyrodniczych i antropogenicznych sktadnikéw srodowiska,

rozumienie prostych zaleznosci miedzy tymi sktadnikami.

Wymagania szczegétowe:

Sposoby poznawania 6 korzysta z r6znych zZrédet wiedzy o przyrodzie;

przyrody. Uczen:

1

wymienia sktadniki pogody i podaje nazwy przyrzadéw stuzacych do ich pomiaru (temperatura

powietrza, zachmurzenie, opady i osady atmosferyczne, ci$nienie atmosferyczne, kierunek wiatru);

I I I 2 odczytuje wartosci pomiaru sktadnikéw pogody, stosujac wtasciwe jednostki;

Pogoda, sktadniki

pogody, obserwacje
pogody. Uczen: 3 prowadzi obserwacje sktadnikéw pogody, zapisuje i analizuje ich wyniki oraz dostrzega zaleznosci;
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Zatacznik 1

Wykres zmiany temperatury

Odchylenie temperatury od $redniej [°C]

Zrédto: https://aerisfuturo.pl/wp-content/uploads/2018/09/Odchylenie-temperatury-od-%C5%9Bredniej-tabela-1.jpg

Objasnienie: wykres obrazuje zmiane temperatury od maksimum epoki lodowej (20 tysiecy lat temu) do dzisiaj. Jak widac, w wyniku
naturalnych proceséw przez okoto 12 tysiecy lat temperatura wzrosta o prawie 4°C, zas przez ostatnie okoto 100 lat - o 1 stopien.

Ta zmiana jest wiec kilkudziesieciokrotnie szybsza i przyspiesza.

W maksimum epoki lodowej srednia temperatura na Ziemi byta jedynie o okoto 4°C nizsza niz obecnie, to jednak wystarczyto, aby
znaczng czes$¢ Polski pokryt lodowiec. Obecnie do roku 2040 musimy zatrzymac postepujace ocieplenie na poziomie maksymalnie
1,5°C wzgledem roku 1750, gdyz w przeciwnym wypadku uruchomig sie procesy, ktére zwieksza ocieplenie nawet do kilkunastu

stopni Celsjusza.

Kluczowe jest pokazanie wagi tego 1,5°C, gdyz to wydaje sie niewielkim ociepleniem, dla klimatu jednak jest bardzo duze. Kolory
zielony, niebieski i czerwony oznaczaja réozne metody i organizacje przeprowadzajace badania; nie sg istotne dla interpretacji

wykresu na potrzeby lekgji.


https://aerisfuturo.pl/wp-content/uploads/2018/09/Odchylenie-temperatury-od-%C5%9Bredniej-tabela-1.jpg

